

**Братская могила  
советских воинов,  
погибших в годы Великой  
Отечественной войны,  
в которой захоронен  
капитан Г.Ф.Землянский**

**п.Пенинга**





# История подвига

4 июля 1941 года Финляндия, втянутая во вторую мировую войну гитлеровской Германией, начала военные действия против СССР. Финские войска перешли границу и начали атаковать пограничные заставы. 14-я погранзастава держала оборону у деревни Лубосалма.



Молодой, но довольно опытный лейтенант Шульгин, который возглавлял 14 погранзаставу, очень хорошо и умело организовал оборону на этом участке границы. Но сил было мало, противник имел большое преимущество, как в живой силе, так и в технике. Враг наступал!



Вот тогда пограничное командование решило: пограничной школе младшего комсостава Карело-Финского пограничного округа , расположенной в п.Поросозеро, срочно выступить в район деревни Лубосалма и оказать помощь пограничникам.



Во вторник 8 июля курсанты пограншколы прошли почти без отдыха 93 километра и сразу приняли тяжелый бой с противником. На протяжении 10 дней шли бои. Пограничники, курсанты и командиры проявили стойкость и мужество, сдерживая натиск врага.



Самые тяжелые бои произошли в ночь с 16 на 17 июля, когда противник ввел в бой свежие силы, численностью до двух батальонов, далеко вклинился в оборону пограншколы. Тогда командование школы срочно решило идти на прорыв.



В этом героическом бою отличился начальник учебно-строевой части пограншколы капитан Григорий Федорович Землянский, который принимал все меры, чтобы поставленная боевая задача была выполнена. Сам он возглавлял прорыв школы из окружения.



В этом тяжелом бою он был смертельно ранен в живот, и, чтобы не попасть в плен, он попросил забрать у него партийный билет и выстрелил себе из пистолета в висок. За свой героический подвиг капитан Г. Ф. Землянский был посмертно награжден высшей наградой Родины — орденом Ленина.



Позже Указом Президиума  
Верховного Совета СССР от 26  
августа 1941 года многие из  
курсантов и пограничников были  
награждены орденами и  
медалями Советского Союза, а  
школа была награждена  
почетным Красным знаменем  
Президиума Верховного Совета  
Карело-Финской ССР.



# История захоронения

**Капитан Г.Ф.Землянский**  
**(1910-1941)** первоначально был захоронен на месте боя.  
В 1974 году его останки перенесены в п.Пенинга, а также останки 7 пограничников, погибших в том же бою:



**Зимин Алексей Александрович  
Знаменский Николай Алексеевич  
Кошелевский Дмитрий Ильич  
Рослов Николай Семёнович  
Ченцов Фёдор Андреевич  
Чубайдулин Ибрагим  
Абубакирович  
Соболевский Иван Ефимович**



Территория могилы обнесена бетонным поребриком, в который вмонтированы металлические столбы, соединенные цепями. На могиле выполнено надгробие в виде цветника, обрамлённого поребриком из габбро-диабазы.



В изголовье установлена стела из габбро-диабазы в форме параллелепипеда. На лицевой стороне стелы выгравировано:

**«Вечная память героям-пограничникам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в годы Великой Отечественной войны».**





ВЕЧНАЯ СЛАВА  
ВОИНАМ  
ПОГРАНИЧНИКАМ  
ПАВШИМ В БОЯХ  
ЗА СВОБОДУ  
И НЕЗАВИСИМОСТЬ  
НАШЕЙ РОДИНЫ



**22 сентября 2012** года  
состоялось захоронение 4  
курсантов пограничной школы,  
погибших у д.Лубосалма, чьи  
останки обнаружены  
поисковиками Муезерского  
общественного объединения  
«Искатель». Фамилии павших  
не установлены.



## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

В посёлке Пенинга захоронены останки четырёх воинов-пограничников, погибших в июле 1941 года на советско-финской границе

22 сентября 2012 года в посёлке Пенинга произведено захоронение четырёх воинов окружной пограничной курсантской школы младшего комсостава, располагавшейся до войны в деревне Лубосалма. В мероприятии приняли участие пограничники Лендерской комендатуры, поисковики Муезерского общественного объединения «Искатель», учащиеся Пенингской школы и жители п. Пенинга.

Это результат работы Муезерского общественного объединения «Искатель» (руководитель В.В. Хаменя), проводившего полевые работы на местах боёв на территории Муезерского района. В нынешнем году найдены останки десяти воинов Советской Армии и шести советских пограничников.

ИЗ АРХИВНОЙ СПРАВКИ.

7 июля 1941 года, в начале боевых действий на советско-финской границе, по приказу командования курсантская школа выдвинулась на границу в район 14-й погранзаставы 73-го погранотряда Карело-Финского пограничного округа. 8 июля школа вернулась в район д. Лубосалма и заняла оборону по флангу до п. Поросозеро. В течение двух недель курсанты, проявляя массовый героизм, держали оборону. Попав в окружение, командование школы (капитан Комаринец Ф.И.) приняло решение о прорыве. Эти тяжёлые бои позволили нашему командованию, не имея других частей на этом направлении, прикрыть Петрозаводск больше чем на 10 дней и дать возможность подтянуть резервы. За эти бои Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 августа 1941 года многие курсанты и командиры были награждены орденами и медалями Советского Союза, а курсантская школа - почётным Красным знаменем Президиума Верховного Совета Карело-Финской ССР.



**В мероприятии приняли участие пограничники Лендерской комендатуры, поисковики Муезерского общественного объединения «Искатель», учащиеся Пенингской школы и жители п. Пенинга**

Фото из архива Муезерского общественного объединения «Искатель»

Газета  
«Муезерсклес»  
27 сентября  
2012 года







**22 июня**  
**2021 года**



**В рамках реализации государственной программы развития культуры Республики Карелия администрации Пенингского сельского поселения выделено финансирование на реконструкцию захоронения. Летом 2021 года установлено новое ограждение, плиткой вымощена площадка и дорожка.**





# Мемориальный знак о захоронении: Установка - 2022 год



Презентацию подготовила директор  
МКУ «Муезерский межмуниципальный  
районный архив» Е.Э.Климошевская

23 ноября 2021 года

